

## 东西部协作进行时

## 精准送岗 暖心护航

## ——珠遵协作机制助力遵义高校学生就业成效明显

记者 庞飞

近年来,我市充分发挥珠遵协作机制作用,创新构建并实践了“校企对接—校园招聘—精准输送—稳岗服务”的全链条模式助力高校毕业生就业并取得明显实效。

该模式以广东省珠海市为主阵地,联动澳门特别行政区,精准对接我市7所高校资源,系统性打通从人才挖掘、匹配到稳定就业的关键环节。自2024年以来,已累计促成超700名遵义高校学生赴珠海、澳门发展,同时提供1.8万个次优质岗位,显著提升了劳务协作的精准性与实效性,不仅为遵义学

子拓展了广阔发展空间,也为珠海及澳门注入了新的发展动能。

珠遵两地首先深化校企对接,夯实合作基础。珠海市连续两年举办“遵义院校珠海行”活动,邀请我市院校代表深入珠海重点企业实地考察,通过走访生产车间、技术研发中心、员工食堂及宿舍等,让我市院校代表全面了解珠海企业的工作环境、生活条件与企业文化,增强遵义高校向珠海输送人才的信心,有力促成了校企在订单培养、顶岗实习、毕业生就业等方面实质性合作。

在校企对接基础上,珠海市拓展校园招聘,精准引流人才,连续两年组织“引才遵义行”专项活动,精心遴选珠澳知名企业赴我市7所高校举办近30场专场宣讲招聘会,为遵义高校学生提供大量专业匹配的优质岗位。同时与我市高校建立长效驻点招聘机制,在本地高校双选会设立“珠海企业专区”,集中宣传珠海重点企业岗位,并将简历同步反馈企业进行面试,实现珠海企业“足不出户”即可完成招聘对接,持续促进供需匹配,极大提升了引才效率。2024年以来,系列

招聘活动累计提供1.8万个次岗位,促成超700名遵义高校学生赴珠海、澳门发展。

为确保招聘成果转化稳定就业,珠海市着力做好后续输送服务,专门组织“点对点、一站式”免费直达专车。通过密切对接两地高校与企业,动态核验学生名单与行程,确保人员清、对接准。两地人社部门在遵义各高校统一组织学生上车,抵珠后由接驳专车直接送达企业,实现从“校门”到“厂门”无缝衔接。近两年,已有超200名学生享受免费专车“全

链条”服务,有效畅通了遵义学子赴珠就业之路。

为切实解决遵义高校学生实习就业初期的适应问题,珠海市人社部门持续做好稳岗服务。在每年中秋、元旦等节日期间,为在珠海就业的遵义学子送上节日祝福与慰问,传递珠海人民的温度。同时打造“珠海市遵义员工之家”,免费提供食宿、培训、活动等一站式服务,以贴心细致的安排为遵义高校学生成长发展奠定基础,成为珠遵劳务协作重要的后方保障基地。

## 遵义市举行冬季凝冻天气及地质灾害交通应急演练

**本报讯** 近日,遵义市冬季凝冻天气及地质灾害交通应急演练在汇川区举行。此次演练以市级城市大脑指挥中心为核心,联动市、区两级交通运输、应急管理、气象、公安交警等多部门,聚焦凝冻与地质灾害叠加的典型风险场景,全面检验并提升全市交通应急体系的协同处置与实战能力。

演练场景模拟汇川区X321鸣庄至海龙屯K2+000~K3+000段

突发险情:路面温度骤降至-3℃引发结冰,同时路基出现沉降滑移,造成公路阻断。

当天下午2时,演练正式启动。市级城市大脑指挥中心大屏实时显示气象部门发布的道路结冰红色预警,汇川区交通运输局同步通过应急平台上报实地险情。遵义市交通运输局迅速启动三级应急响应,指令汇川区在规定时间内完成应急队伍集结,并调度遵义

市交通建设服务中心技术专家赶赴一线提供专业支撑。

在应急调度阶段,依托视频连线系统,市、区两级指挥体系实现扁平化高效对接。汇川区现场负责人汇报应急力量部署:已集结交通、交警、执法、养护及属地人员组成的百余人抢险队伍,调配融雪剂35吨、防滑砂100立方米等物资严阵以待,对“险情”路段实施初步交通管制。

根据现场情况,市级城市大脑

指挥中心果断下达系列指令:立即开展除冰作业;紧急疏散地质灾害点周边群众,确保“不漏一人”;在长下坡路段按标准布设防滑砂;对隐患点设置观测桩进行持续监测,并协调交警强化交通管制;每30分钟报告一次处置进展,确保信息通畅、指挥精准。

演练现场,汇川区应急队伍闻令而动、分工协作:除冰组快速撒布融雪剂,疏散组配合属地转移群

众,保障组规范放置防滑料与警示标志,监测组严密观测路基滑移情况,整个处置过程紧张有序、衔接紧密。经过一个半小时作业,“险情”路段完成除冰和前期治理,具备半幅开放交通条件。

本次演练紧扣实战要求,有效检验了应急预案实用性与多部门协同作战能力,实现了“市级统筹、县级落实、多部门联动”预定目标。

(汇川融媒记者 黄玘佳)

## 消除事故隐患 筑牢安全防线

习水公安

## 严厉打击烟花爆竹违法行为

**本报讯** (记者 雷宇)为深化“冬季守护”专项行动,切实保障群众生命财产安全,习水公安近期集中开展烟花爆竹违法专项整治,严查非法销售、运输、储存烟花爆竹行为,全力营造平安有序的环境。

密织排查网络,消除安全隐患。习水公安组织警力对辖区商超、集市、物流站点、闲置仓库等重点区域进行拉网式、地毯式排查,并发动社区网格员、治安志愿者等力量协助搜集线索,全面掌握非法烟花爆竹的流通渠道。同时,民警

通过入户走访、张贴海报、线上推送等方式,广泛宣传相关法律法规和安全知识,鼓励群众积极举报违法违法行为。

保持高压态势,形成有效震慑。自行动开展以来,习水公安依托精准研判和线索摸排,已破获多

起非法销售、运输、储存烟花爆竹案件,依法对涉案人员采取强制措施,并查获大量非法烟花爆竹及运输存储工具,有力遏制了违法犯罪势头。近日,马临派出所发现一起非法运输烟花爆竹案件。经核查,违法行为人孙某在未取得烟花爆竹

运输许可证的情况下,擅自运输烟花爆竹631件。目前,孙某已被公安机关依法行政拘留。

岁末年初,习水公安将持续加大巡查力度,坚决守住安全底线,让群众度过一个平安祥和的新春佳节。

绥阳

警银联动  
成功阻断一起电信诈骗

**本报讯** 近日,建设银行绥阳大十字支行通过警银协作机制,成功阻断一起电信网络诈骗案,为群众挽回2.7万元经济损失。

当日,一名青年男子来到建行绥阳大十字支行柜台,要求支取2.7万元现金。经办柜员敏锐察觉到其状态异常,对该笔交易进行了重点关注标记。

该名男子取现后不久,支行接到紧急预警信息。经比对核实,方才办理业务的男子正是预警中提及的潜在受骗对象,涉及金额完全一致。资金已取出,风险一触即发。

支行即刻启动应急预案,双线并进展开拦截:工作人员第一时间尝试与事主电话联系,进行风险提示与劝阻,明确告知其可能正遭遇

诈骗;同时,将相关情况、取款时间及体貌特征等关键信息迅速同步至反诈中心,为警方线下寻人干预提供精准支持。

在警银双方的紧密配合与快速处置下,民警及时找到了正准备进行现金交易的事主。经了解,该男子此前在网络社交平台被“刷单返利”诈骗话术诱导,误信账户“被冻结”需缴现金“解冻”的说辞,因而匆忙前往银行取现。经过现场民警与银行工作人员的耐心解释和案例剖析,事主最终意识到自己险些上当受骗,随即停止了转账交付行为。“非常感谢!差一点积蓄就被骗走了。”事后,事主对警银双方及时介入和负责任的态度表达了由衷感谢。

(记者 郑易)



眼下正值冬季茶园管护关键期,凤冈县相关部门利用无人机开展冬季茶园封园飞防作业,全面推广统防统治与绿色防控技术,为茶产业提质增效、绿色发展提供有力支撑。

图为无人机正在茶园上空进行飞防作业。

(凤冈融媒记者 陈昌霖 摄)